

美未撤制裁 伊朗拒重返核談判桌

西方外交官：伊朗設紅線 美時間無多

美國總統拜登上台前，曾經多次示意有意重返伊朗核協議，並願意重新與伊朗接觸，不過實際上台後的做法卻有很大出入。拜登政府上台後，美國遲遲未有解除上屆政府對伊朗的單方面制裁，伊朗多番抗議未果後，2月28日宣布拒絕重返談判桌，認為現在不是與美國、英國、法國、德國就伊核問題舉行非正式會議的適當時間，美國對此表示失望。

伊朗外交部發言人哈提卜扎德在伊朗外交部網站上發表聲明說，歐盟日前提議舉行相關問題非正式會議，但鑑於美英法德四國最近的表態和舉動，伊朗認為現在不是與這些國家舉行非正式會議的適當時間。

他指出，拜登政府並未放棄上屆美國政府的「極限施壓」政策，也沒有確認美方完全有責任履行伊核協議中所作承諾、遵守聯合國安理會第2231號決議。

「前進的路徑十分清楚，即美國必須解除非法單邊制裁，履行伊核協議承諾，這個問題不需要談判。」伊朗將以「行動回應行動」，一旦制裁解除，伊朗將會重新完整遵守伊核協議。但如果面對的是「敵意舉動」，伊朗也會做出相應回應。

白宮：將與中俄英法協商

美國白宮發言人回應表示失望，聲明中說，美方隨時準備參與有意義的外交活動以實現雙方共同遵守伊核協議的承諾。美方將與英國、



● 伊朗在多番抗議後，2月28日宣布拒絕重返談判桌。圖為魯哈尼於2019年到訪當地核子研究設施。

資料圖片

法國、俄羅斯、中國和德國協商最佳的解決辦法。歐盟早前提議舉行伊核全面協議參與方與美國非正式會談，美國國務院發言人普賴斯其後回應說，美國將接受歐盟的邀請，與聯合國安理會常任理事國、德國、伊朗等伊核協議參與方，討論通過外交途徑解決伊核問題。

有西方國家資深外交官認為，伊朗今次決定未有完全抹殺重返談判桌的可能性，但已經就談判條件設下紅線，即是假如美國希望與伊朗談判，就起碼需要先解除部分制裁。考慮到伊朗將於6月舉行大選，美國要爭取與伊朗談判的時間已經無多。

中方籲美歐勿採取對抗行動

中方呼籲美歐不要在國際原子能機構採取對抗性行動，以利於盡快召開上述會議。中方將繼續同有關各方保持接觸，共同為此做出努力。

●綜合報道

昂山視像出庭 被迫加兩項控罪



●示威者築起路障。 美聯社

15日再次開庭。

緬甸局勢持續混亂，當地2月28日發生軍方接管政權以來死傷人數最多的反軍政府示威，聯合國人權事務高級專員辦公處表示，緬甸軍隊和警察對示威人群發射實彈及橡皮子彈，造成至少18人死亡、30人受傷。多國對緬甸最新局勢表達關注，英國外交部表示，緬甸針對示威者的暴力升級是令人憎惡的，並呼籲緬甸軍方領導人

恢復民主；美國國務卿布林肯也譴責緬甸安全部隊，白宮國安顧問蘇利文表示，美國聲援緬甸人民，也將與印太地區與全球盟友及夥伴密切協調，並將採取進一步行動加重責責。

周邊國家亦關注緬甸局勢，東盟2日召開外長特別會議，就緬甸局勢進行討論，是緬甸發生政治危機後首次。緬甸軍方新任命的外長溫納貌倫出席會議。

●綜合報道

捲菅義偉長子招待醜聞 內閣宣傳官請辭

日本首相菅義偉長子設宴招待官員的醜聞持續發酵，內閣宣傳官山田真貴子1日因接受招待辭職，菅義偉同日再次就事件致歉並表示深刻反省。

日本總務省11位官員早前被揭發，曾經接受菅義偉長子菅正剛任職的衛星廣播相關公司「東北新社」的招待，引發利益衝突爭議，相關官員日前遭總務省減薪處罰，總務大臣武田良太也主動返還薪俸。

曾於總務省擔任總務審議官的山田，也曾接受菅正剛單次單人逾7萬日圓的餐飲招待，由於她並不屬處分

對象，因此早已表示將主動退還6成月薪，然而批評聲未有因此停止。

菅義偉1日在國會接受質詢時透露，山田當晚因「身體不適」送院，其後在醫院向內閣官房副長官杉田和博表達辭意，他唯有接受。

菅義偉說，「針對我的家人跟此事有關，結果造成公務員違反倫理法，我感到非常抱歉，要向全體國民深深致歉。」

他說，造成國民對行政單位信賴大幅下降的事態，「我必須深刻反省」。

●綜合報道



● 山田真貴子(右)因接受招待辭職。 路透社

美式霸權搞亂檔 中式合作方是出路

范宋環



環球
點評

伊朗核協議因美國在2018年單方面宣布退出，逐漸失去效力，雖然一手造成此局面的美國前總統特朗普已經離開白宮，改由表面作風較溫和的拜登出任總統，不過口講會重返核協議的拜登，至今同樣未有解除針對伊朗制裁，使伊朗核問題遲遲未能走出僵局。挽救一份破裂的協議，需要持份者共同拿出誠意及行動，美國兩任總統對伊朗核問題的消極及不作為，完美體現何謂「霸權」，相反中方一直為推動核協議重返正軌，進行大量聯絡、溝通工作，方能體現合作精神所在。

若追溯現時伊核僵局的問題源頭，可以發現是美國單方面的毀約行動，令美伊雙方愈走愈遠。從2018年特朗普單方面宣布退出協議起，到後來未理西方盟友反對，向伊朗採取「極限施壓」，實施一輪又一輪制裁，此外又再擊殺伊朗革命衛隊指揮官蘇萊馬尼，使中東局勢急劇升溫，亦將伊朗推向最後一步，即停止遵守「離心機數量限制」，導致核協議名存實亡。

特朗普卸任後，國際社會一直

觀望拜登會如何履行競選承諾，重返伊朗核協議，拜登卻似乎忘卻伊核問題的源頭在美國身上，不肯採取行動撤回前朝政府政策，包括最影響伊朗經濟民生、亦不符合協議條文的制裁，近日更對敘利亞的親伊朗民兵實施空襲，伊朗最終亦忍無可忍，決定拒絕重返談判桌。

另一邊廂，中國作為伊核協議的另一個參與方，面對支離破碎的協議，一直未有放棄推動各界互相溝通，以尋求打破僵局的契機，包括在今年2月分別與美國及伊朗的代表通電話，就伊核問題交換意見，亦支持由歐盟所提出的國際會議設想。伊朗在表明拒絕返回談判桌同時，仍為挽救協議留下一線餘地，表示會以「行動回應行動」，一旦制裁解除，伊朗亦會重新遵守協議。國際事務上從不應有「大國」與「小國」之分，而應講求國與國之間互相尊重，既然伊核僵局的問題源於美國，理應由美國開始作出改變，使協議可重回正軌，美國卻逆其道而行，仗着經濟上的影響力持續「施壓」伊朗，「霸權」價值觀體現無遺，亦與中國的主張和方案形成強烈對比。

菲臘親王入院兩周 轉送心臟專科醫院



●記者在醫院外報道。 路透社

上月中入院接受感染治療的英國王夫菲臘親王留醫近兩個星期後，1日轉送到一所專門治療心臟疾病的醫院，王室表示菲臘轉院是為了就原有心臟毛病接受檢查，最少需要留醫至本周末，未有透露更多詳情。

現年99歲的菲臘親王於上月17日突然入院，王室最初一度宣稱他只是接受預防性檢查，並說入院與新冠肺炎無關，菲臘留醫多日後，王室才證實他正接受感染治療，但始終沒有透露詳細病情。菲臘留醫期間，兒子王儲查爾斯曾經遠路到醫院探訪，引起違反防疫規定的爭議。

白金漢宮1日宣布，菲臘為了進行心臟檢查，由原本入住的私立愛德華七世醫院，轉到公立的聖巴多羅買醫院。英國傳媒報道，聖巴多羅買醫院是英國最古老醫院，到2023年將慶祝創院900周年，該院作為教學醫院，擁有全球首屈一指兼歐洲最大的心臟專科中心。

●綜合報道

日奧運相無用夫姓 竟反對女性保留舊姓

日本東京奧運暨帕運擔當大臣丸川珠代，於結婚後繼續使用「舊姓」（原有姓氏），卻署名反對女性可以選擇保有舊姓的夫婦不同姓制度，引發爭議。

今年50歲的丸川跟自民黨保守派國會議員，目前以書面方式呼籲地方議員力阻實現「選擇的夫婦別姓」（讓夫婦在結婚時可選擇同姓氏或不同姓氏）的意見書表決，直指「夫婦不同姓將讓以家族為單位的社會制度崩壞」。

性別平等是奧運理念之一，丸川不僅是東奧暨帕運擔當大臣，也是力促男女平權的男女共同參與擔當大臣，用這種方式反對「選擇的夫婦別姓」，跨黨派間已出現愈來愈多她是否適任的質疑。共產黨政策委員長田村智子批評丸川，「不該做這種扯



● 丸川珠代

(男女平權)後腿的事」。

日本周刊《女性自身》報道，丸川2008年與自民黨議員大塚拓結婚，戶籍上成了「大塚珠代」，在網絡版政府公報上也被稱為「丸川珠代（本名大塚珠代）」，但結婚13年來，丸川一直在政治活動使用舊姓，讓不少網友嘲諷她「真是矛盾」。

●綜合報道